

# Možnosti podpory ambulantní psychiatrie dle HOP+AP

**Cílem je:** zvýšení kapacity poskytovaných služeb, aniž by došlo ke snížení jejich kvality.

Při limitovaném počtu poskytovatelů je možné pouze **zvýšit efektivitu její práce – viz výklad Ministerstva Zdravotnictví níže.**

**Lze toho dosáhnout těmito, již nyní existujícími mechanismy v Úhradové vyhlášce – bez nutnosti zdlouhavého zavádění nových výkonů.**

## **A. Navýšení hodnoty bodu**

**Precedens:** navýšení hodnoty bodu pro pedopsychiatrii od roku 2023 ve zdůvodnění Ministerstva Zdravotnictví (strana 192):

<https://mzd.gov.cz/wp-content/uploads/2022/01/Oduvodneni-k-UV-2022.pdf>

*U odbornosti 306 podle seznamu výkonů dochází v reakci na aktuální krizi v této odbornosti k zásadnímu navýšení financování. **Předně byla navýšena základní hodnota bodu o 0,19.** Dále jsou stanovena dvě dodatečná bonifikační kritéria – jedno za prodloužené ordináční hodiny (nebo jejich prodloužení) a druhé za dispenzarizace pacientů.*

**Ministerstvo zdravotnictví si od těchto změn slibuje následující dopady:**

**• Zvýšení efektivity, a ve výsledku i objemu, poskytované péče. V současné době drtivá většina poskytovatelů v odbornosti 306 podle seznamu výkonů nezaměstnává sestru ani pomocného administrativního pracovníka, což znamená, že část drahocenného času dětských psychiatrů je dedikována na administrativní a neoborné činnosti. Navýšení úhrady poskytovatelům umožní najmutí dodatečné pracovní síly pro obsluhu ordinace, a tím uvolní čas lékaře pro péči o další klienty.**

**Výklad:** Samotné navýšení hodnoty bodu nemusí vést k navýšení objemu poskytnuté péče, resp, ke zlepšení její kvality. Pokud je však výrazné, může vést sekundárně ke zvýšení efektivity **mechanismem viz výše.**

**Návrh:** navýšit signifikantně hodnotu bodu pro ambulantní psychiatry tak, aby mohl nastat výše uvedený jev. Tedy zaměstnání zdravotní sestry či administrativního pracovníka, což umožní psychiatrovi větší část své pracovní doby věnovat vlastní léčebné činnosti. Hodnota bodu pro PA by měla být stejná jako pro psychiatry pracující v CDZ či ARP.

## **B. Bonifikace**

Různé typy bonifikací jsou již nyní přítomny v Úhradové vyhlášce, specifické pro aktuální podporu ambulantní psychiatrie mohou být tyto:

### **1. Bonifikace za Počet nových pacientů:**

**Úhradová vyhláška MZ na 2024:** obecná bonifikace 0,02 Kč pro danou odbornost v případě, že poskytovatel v hodnoceném období ošetří alespoň 5 % pojištěnců, u nichž v období od 1. ledna 2021 do 31. prosince 2023 nevykázal zdravotní pojišťovně žádný výkon

**Výklad:** pokud by došlo zřetelnému navýšení hodnoty této bonifikace pro PA, došlo by k navýšení počtu nově ošetřených pacientů v PA. Současně by došlo k navýšení příjmu PA, což by mohlo vést k přijetí zdravotní sestry či administrativního pracovníka a finálnímu zvýšení efektivity práce PA.

**Návrh:** navýšení hodnoty bodu o 0,30 Kč pro PA, v případě, že poskytovatel v hodnoceném období ošetří alespoň 10% nových pojištěnců.

### **2. Bonifikace za Dispenzarizaci:**

**Úhradová vyhláška MZ na 2024:** pedopsychiatrie: 0,06 Kč pro odbornost 306 podle seznamu výkonů v případě, že poskytovatel v hodnoceném období vykázal výkon č. 09532 (dispenzarizace) podle seznamu výkonů alespoň u 20 % ošetřených pojištěnců.

Dispenzarizace vede ke zintenzivnění péče o dispenzarizované psychiatrické pacienty.

**Výklad:** pokud by došlo zřetelnému navýšení hodnoty této bonifikace pro PA, došlo by k navýšení počtu dispenzarizovaných pacientů v PA a tudíž ke zlepšení kvality péče o ně. Současně by došlo k navýšení příjmu PA, což by mohlo vést k přijetí zdravotní sestry či administrativního pracovníka a finálnímu zvýšení efektivity práce PA.

**Návrh:** navýšení hodnoty bodu o 0,30 Kč pro PA, v případě, že poskytovatel v hodnoceném období vykázal výkon č. 09532 podle seznamu výkonů alespoň u 30 % ošetřených pojištěnců.

**Resume:**

Kombinací Bonifikace za počet nových pacientů a Bonifikace za dispenzarizované pacienty by došlo ke zvýšení objemu poskytované péče, současně však bez snížení kvality této péče.

Kombinace s navýšením základní hodnoty bodu pro PA povede k amplifikaci dopadů těchto změn.

Všechny tyto změny jsou v kompetenci Ministerstva zdravotnictví.

HOP+AP 23.06.2024